

头条关注

白山市公益志愿者协会与妇联携手护童成长

“双向奔赴”共同守护“少年的你”

2017年,在吉林省白山市妇联的指导下,白山市自驾公益联盟会和白山市巾帼志愿者协会进行整合,正式更名为白山市公益志愿者协会。

中国妇女报全媒体记者 李熙爽

清晨,鸟鸣脆耳,薄雾蒙蒙,在吉林省白山市新华路口,几个身穿红马甲的身影已经开始忙碌起来。

自驾协会转型公益组织

孙明艳告诉中国妇女报全媒体记者,白山市公益志愿者协会的前身是一个自驾协会。“2009年的冬天,在一次自驾活动中,我们看到一间简陋的泥草屋,房屋有多处破损的地方,邱奶奶一家人就在这里生活居住。”

与白山市妇联“双向奔赴”

从2009年到2016年,白山市自驾公益联盟会自行



协会的志愿者与孩子进行义卖。受访者供图

运作了7年。孙明艳告诉记者:“我们渐渐发现,‘单打独斗’的模式,不能适应日渐壮大的公益团队。对老人与儿童的高度关注,以及相同的运营理念,让我们和白山市妇联‘一见钟情’、双向奔赴。”

2017年,在白山市妇联的指导下,白山市自驾公益联盟会和白山市巾帼志愿者协会进行整合,正式更名为白山市公益志愿者协会(以下简称协会)。

孙明艳告诉记者,近年来,协会与白山市妇联紧密合作,共同开展了十余个公益项目,“校服圆梦计划”就是其中之一。

“发放校服时,下起了蒙蒙细雨,孩子穿上校服后,主

动将裤腿挽起来,告诉我们,‘这么漂亮的校服,不能让它被淋湿。’孙明艳说:“听到孩子们的这句话,我的眼泪止不住地流,这一刻让一切辛苦都值得。我们的点滴付出,能汇聚成巨大的能量;公益组织发出的点点微光,就能将孩子们的人生照亮。”

与爱“童”行 护童成长

关心爱护困境儿童,是协会的重点工作。近年来,协会不断开展扶困助学活动,帮扶了400余名困境儿童和16个困难家庭。

孙明艳说:“协会常年帮扶困难家庭、孤儿、留守儿童等群体,了解孩子们的最新动态;为有需要的学校建立爱心书屋,捐助书本上万册;定期举办爱心宣讲活动,鼓励孩子们自强自立、奋发向上,用积极乐观的心态面对困难和挑战。”

值得一提的是,每年寒暑假,协会都会邀请受资助的孩子参加公益活动,跟随协会的志愿者一起清理河道、打扫街道、参与义卖。同时,协会还会组织开展座谈会,邀请大学生志愿者担当主讲人,为孩子们介绍大学生生活,帮孩子们解决学业难题。

在协会的持续努力下,孩子们变化很大。“奶奶和父亲生病卧床的小超,原本整日闷闷不乐,在大家的带动下,不仅活泼开朗了很多,还养成了乐于助人的好习惯,被评选为‘新时代吉林好少年标兵’;父亲去世的小朱,要一个人照顾生病的母亲,刚见面时,孩子连一个完整的书包都没有,手背也生了不少冻疮,如今她考上了211大学,现在正在攻读研究生;还有正在读博的小赫,过去对学习非常反感,是大家的鼓励,让她认识到努力的意义。现在,她不仅将自己的生活安排得很好,每年寒暑假还会主动看望我们,积极参加公益活动,用亲身经历鼓励更多孩子努力学习、向阳生长。”

吉林大学、西南大学、中国科技大学、北京农业大学……在协会的一角,有一面记录了孩子们成长足迹的“照片墙”。孙明艳指着孩子们的“成绩”告诉记者,今天的一切离不开妇联的指导和帮助。她说:“通过全国妇联组织的培训班,我开阔了眼界,增长了见识。建立爱心水站等产业,让协会由‘输血式’帮扶向‘造血式’帮扶转变。在具体工作实践中,白山市妇联是我们开展各项活动的最大底气,姐妹们为我们的公益项目搭平台、链资源、聚人气,提高了组织的公信力和感召力。”

在妇联的支持和帮助下,协会在关爱困境儿童方面不断取得成绩。“看到孩子们成才和快乐,我就乐了、美了!”孙明艳说,让更多人收获帮助,这就是做公益的积极意义。“传播爱和正能量,让点滴暖流不断汇聚,这是协会的初衷和使命,也是我们下一步工作的最大动力。”

浙江海盐澉浦镇探索“儿童+”赋能模式

打造儿童友好的“乡村样本”

中国妇女报全媒体记者 姚改改 董晓丹

“这个花瓣扭好后呢,要组装在一起,再放到扇子上固定。”夏至时节,在浙江省嘉兴市海盐县澉浦镇,孩子们在老师的讲解下制作精美的荷花古扇,扭扭棒制成的荷花在他们手里盛开。

在当地,“恰,一道去澉浦”周末古镇研学活动成为很多家庭的节假日首选,孩子们在边学边玩中体验手作的乐趣,了解传统文化的深厚内涵。

澉浦镇是省级文化强镇、省级文明镇、省级果蔬特色农业强镇,拥有国家4A级旅游景区南北湖,研学资源丰富。近年来,海盐县澉浦镇以乡村振兴与儿童友好乡村建设为目标,整合乡村文化资源,探索“儿童+”赋能模式,打造“好玩、好学、好看、能议”的乡村儿童友好场景,为儿童提供一个了解传统、亲近自然、健康成长的良好环境。

“儿童+研学”,特色路线“学”起来

“‘十姑娘’的精神代代相传,每代‘十姑娘’都励志勤学,刻苦磨炼……”在凤凰山下十姑娘馆,孩子们围在志愿者身边,专心倾听“十姑娘”的故事,感悟“十姑娘”艰苦奋斗的精神。

近年来,随着文旅产业发展,澉浦镇更加注重休闲、健康、亲子主题的挖掘,推出了多条特色鲜明、内容丰富的研学路线。

统筹辖区研学资源,澉浦镇推出以“凤凰山下十姑娘”为代表的红色研学路线,以茶文化为主题的自然研学活动,以挖山毛茛体验的农文旅研学新模式,更有亲子定向、亲子徒步等体育类研学路线。丰富多彩的研学活动,让孩子们暂别城市的喧嚣、放下作业的烦恼,置身于乡野间,在收获知识的同时,用脚步丈量乡土,走进自然、亲近自然、感受自然。据统计,今年以来,澉浦镇开展各类研学活动10场,吸引儿童和家长2000余人次。

“儿童+场馆”,古镇场馆“玩”起来

“嘭!”随着发令枪响起,100对亲子家庭争先出发,开启一场古镇场馆探秘的定向之旅,在运动中体验民俗风情和人文特色。

千年古镇澉浦,拥有多个底蕴深厚、各具特色的文化展馆,澉浦镇积极串联各个场馆,结合本地特色,推出Townwalk古镇体验“艺术课堂”活动,让孩子们的双休更有乐趣。

毕宏述故居体验宋韵飘香、剪纸拓印,棉布帮参与蓝韵扎染,凤凰山下十姑娘馆做非遗棉絮画,朱家门艺术村落听昆山评弹、看木偶、皮影戏,览一场延川布堆画展,做一幅补丁贴画……一场场童趣十足的Townwalk活动,是历史建筑与艺术课堂的融合,让孩子们通过双眼双手,用心去丈量、去感受、去发掘乡村的人文地理、风土人情,感受千年澉浦的风雅之情。目前,各个场馆已开展各类亲子体验活动15场,共有500多户家庭参与其中,真正让传统文化走进儿童心里。

“儿童+互动”,美好生活“议”起来

“我觉得小区里面的灯光可以设为限时开关,这样就可以更加省电了。”我建议每个小区都可以设置一个老年活



儿童友好·2024澉浦古镇Townwalk趣味定向赛。澉浦镇供图

动时间,比如打乒乓球、下象棋这种,这样爷爷奶奶们既能打发时间,又能锻炼身体和脑力。”

“‘激’梦少年”儿童观察团成立后的首场议事活动在热烈讨论中,8位成员积极思考、勇敢发言,以“一米”视角对小区治理提出建议。

为推广儿童友好理念,保障儿童的参与权、发言权,澉浦镇成立儿童观察团,鼓励儿童通过“一米高度”看社区发展,以小小主人翁的身份为建设儿童友好社区积极建言献策,团员们围绕自己所见所闻、所思所想,提出了小区儿童设施增设改造、绿化微改造、文明养犬、小区环境提升等议题10余条。

澉浦镇党支部书记沈娅告诉中国妇女报全媒体记者,我们通过儿童观察团的建议,确定对社区三、四、五楼空间进行提升,由儿童自己装饰布置,让他们有更好的体验和参与感。同时对两个小区先行进行“适儿化”改造,以“微设计+微提升”的方式,设置儿童友好的游憩设施,打造“游戏角”,建设“科普角”,为儿童提供亲近自然和植物认知的体验场地等。

“通过儿童观察团让孩子们从自身角度审视社区发展,把自己愿望中的环境变为幸福生活的实景,这不仅增强了儿童的自信心和归属感,也促进了社区与儿童之间的互动和交流,构建了多方参与、共同对话的儿童友好图景。”澉浦镇妇联主席杨志芳说。

中国妇女报全媒体记者 刘旭

“这是为您开具的《妇女儿童司法鉴定委托函》,凭此函您可以享受费用减免、延时、上门等伤情鉴定服务,鉴定结果出来后我们还可以为您转介法律服务和纠纷调解服务。”这是江西省抚州市临川西大街妇女儿童维权站内发生的一场妇女维权行动接力赛跑。罗女士遭受家暴后向当地妇女儿童维权站求助,警官在迅速出警的同时,为其提供伤情鉴定转介服务,并视情况提供了法律和纠纷调解转介服务。

妇女儿童权益保护受到全社会高度关注。如何将妇女儿童维权阵地有效打通,并实现互联互通,是江西省妇联今年的维权命题。近日中国妇女报全媒体记者从抚州市妇联获悉,由江西省妇联部署实施的江西省妇女儿童维权阵地互联互通试点工作正在抚州市有序推进。

据了解,江西省妇联与省公安厅、省司法厅曾联合下发通知,在公安派出所、律师事务所和司法鉴定中心建立妇女儿童维权站、妇女儿童维权法律服务站、妇女儿童司法鉴定援助中心(简称“两站一中心”)。为做活“联”字文章,进一步发挥“两站一中心”在保障妇女儿童合法权益方面的重要作用,江西省妇联决定在抚州市开展妇女儿童维权阵地互联互通试点工作。

为凝聚起维护妇女儿童权益工作合力,抚州市还充分发挥各部门专业性作用,把“两站一中心”扩充为“三站两中心”。该市积极推广市婚姻家庭纠纷调处中心经验做法,高标准打造妇女儿童维权法律服务站,联合公安部门在全市打造“枫桥式”妇女儿童维权站,联合司法部门制定困难妇女儿童司法鉴定优惠政策,联合市法院、市检察院聚力打造“玉茗花”家庭教育指导服务站,并将12338、110、12345热线进行整合,实现信息互通,进一步夯实全市妇女儿童维权阵地互联互通工作基础。

妇女儿童人身权益遭受侵害后,如何迅速固定有效证据,每个人身权益侵害的案件都存在一段“恩怨情仇”,如何彻底化解,打击、调解、制裁施暴者后,伴随而来的都是“案结事未了”,如何有效抚平妇女儿童心中的创伤?这些难题仅靠部门协商联动、点对点转办是远远不够的。抚州市妇联紧紧围绕“将维权工作抓在平常做在经常落到基层”这个目标要求,最大限度发挥“三站两中心”妇女儿童维权阵地作用,引导各维权阵地从“被动接单”到“主动接单”,从“单线维权”到“交叉维权”,从“单打独斗”到“团队协作”,完成了妇女儿童维权互联互通的跨越。

据悉,抚州市已建立妇女儿童维权站186个,实现乡镇建站全覆盖;成立妇女儿童维权法律服务站12个,“玉茗花”家庭教育指导服务站13个,婚姻家庭纠纷调解委员会(中心)12个,实现市县建站全覆盖;在市区和东乡区分别成立妇女儿童司法鉴定援助中心。现如今,抚州市妇女儿童合法权益遭受侵害时,只要拨打12338、110、12345任何一个热线电话,都能从“三站两中心”任何一个维权阵地得到案件处置、伤情鉴定、法律援助、纠纷调解、心理疏导等服务,实现了用时短、服务全、办案准的目标。

抚州市妇联党组书记、主席杨青表示,下一步抚州市妇联将从纠纷线索信息互通、矛盾纠纷多元化解、法律服务协作配合、司法鉴定转介服务、家庭教育指导协作配合、联动开展关爱帮扶服务、联合开展法治宣传教育服务等方面,促进妇女儿童维权阵地互联互通工作深入开展,联出特色、联出合力、联出实效,最大限度将维护妇女儿童权益工作做在平常抓在经常落到基层。

四川巴中通江县积极助推“两网”高效实施 推行“问题清单制” 打出人大监督“组合拳”

中国妇女报全媒体记者 任然

“特殊教育学校校门口需完善道路安全设施”;“公检法等相关部门加大联合执法力度,严厉打击各类侵害妇女儿童合法权益行为”;

前不久,四川省巴中市通江县人大常委会向县人民政府反馈了《关于贯彻实施妇女儿童发展纲要(2021—2030年)情况报告的审议意见》,《意见》中,推行“问题清单制”。县人民政府高度重视,对照问题清单,对相关责任部门“发点球”,逐条研究落实方案,细化措施,明确时间节点。

“问题清单制”精准助推整改落实,截至目前,新一轮妇女儿童发展纲要(以下简称“两网”)164项可量化指标,通江县已达到终期目标的有161项,达标率为98.2%。

能做到如此实效,是因为通江县将“两网”实施情况纳入县人大常委会2024年监督工作计划,通过打出监督“组合拳”,来推动政府相关职能部门积极作为,促进全县妇女儿童生存和发展环境逐步优化、合法权益得到有效保护。

近年来,通江县政府妇儿工委办积极呼吁全县各级人大代表关注全县妇女儿童事业发展。2024年,未成年人及妇女合法权益保护、妇女的劳动就业等成了通江县人大常委会监督议题的重要关注领域。县人大常委会组织对口联系部门、部分人大代表,围绕省市人大工作安排部署和县委中心工作,召开了监督议题讨论会,初步确定争取县人大常委会将“两网”实施列为监督议题之一。

在精准把握县委决策部署、政府工作难点以及民情民意的基础上,县人大常委会首次将全县“两网”实施情况纳入县人大常委会的监督议题。

通过前期听取县政府妇儿工委的相关报告,通江县人大常委会把坚持问题导向贯穿监督工作全过程,打出视察调研、审议报告、专题询问“组合拳”。

3月下旬,通江县十九届人大常委会第23次会议听取了“两网”实施专项工作报告。常委会组成人员认为,县人民政府坚持男女平等基本国策和儿童优先原则,将“两网”纳入县域经济和社会发展规划,取得了阶段性成效,总体趋势良好。

在审议专项工作报告后,通江县人大常委会向县人民政府反馈的《意见》中,通江县人大常委会对视察调研发现的问题进行汇总和梳理,列出了7个方面14条需要整改的问题清单,交“一府两院”和相关责任部门办理。

审议意见发出后,通江县人民政府即刻成立了以县委副书记、妇儿工委主任为组长的审议意见办理领导小组。组织开展了“两网”审议意见落实工作推进会。对照问题清单,相关责任部门也相继列出整改时间表。据悉,截至目前,列出的7个方面14条问题,已整改8条。

通江县政府妇儿工委办相关负责人介绍,下一步,市、县政府妇儿工委办将以更加饱满的热情、更加务实的作风、更加有力的举措,在加强宣传引导、组织协调、跟踪问效等方面下功夫,用心用情推动全县妇女儿童事业高质量发展。

从「单线维权」到「交叉维权」 从「单打独斗」到「团队协作」 江西推进妇女儿童维权阵地互联互通



“激”共议”澉浦镇社区儿童观察团首场议事活动。澉浦镇供图